

市新居民女性学校首期培训班开班 70名女性新居民进课堂学瑞安方言

■记者蔡玲玲/文 于琳琳/图

上周六,市新居民女性学校暨瑞安市方言初级班开班仪式在市职业技术学校举行。70名新居民成为首期培训班的学生,她们将学习掌握瑞安方言、计算机、生活礼仪等三门课程,通过考核后,可获得《瑞安市新居民女性学校结业证书》。

新居民很想学瑞安方言

你好!你来瑞安多久了?瑞安方言课上,老师董海心一改往常用普通话教学的方式,引导学生们说起方言。只有勇敢张开嘴巴,才能学会说。

主要是教她们讲一些日常交际语言,比如常用称谓、时间、数字等。课堂氛围十分活跃,笑声不断。董海心还播放瑞安童谣,向学生们展示瑞安方言的魅力。

来自四川的杨女士,今年已52岁了,满头银发,是课堂上年纪最大的一位学生。她说,来瑞安10多年了,就是听不懂方言,只好一直待在家里做家庭主妇,这次一定要努力学会瑞安话。

来自湖北的杜梅,现是锦湖街道红旗医院的一名医生。我来瑞安近10年了,以后也会扎根瑞安,学会瑞安方言对我来说非常必要,不仅生活中需要,工作中也需要。到社区体检的时候,对象多为老人家,他们大都不懂普通话,我不会方言,交流起来很吃力。遗憾的是,课程时间太短了,要是多上几节课就好了。杜梅说。

董海心说,一节课上完后,学生们不过瘾,纷纷建议再多上几节方言课。据介绍,学校会考虑学员们的意见,根据实际需要,增加课时。此外,计算机、生活礼仪两门课程下月初开课。

企业鼓励新居民员工学习

在市新居民女性学校首批培训班的70名学员中,有14人是花园大酒店的员工。花园大酒店员工赵会玲高兴地说:平时也想着学习,就是没有时间,刚好趁这个机会提高自己的方言水平和计算机水平。

而此前不久,锦湖社区学校(锦湖新居民学堂)第二期双证制成人高中班,也在花园大酒店举行了开班仪式。据悉,花园大酒店等企业的共40名新居民员工,成为锦湖社区学校的第二批学员。

企业的发展本质上是人的发展,员

工培训是人力资源管理与开发的组成部分和关键职能。我们鼓励员工多学习,给他们提供平台,创造学习的机会。花园大酒店经理巫小燕说,酒店员工有80%是新居民,文化程度普遍不高,多为初中毕业,年龄也不大,多在20-35岁之间。因此,我们针对员工的岗位、年龄、文化结构等开展培训工作,激发员工的积极性。

据了解,新居民女性学校的上课时间安排基本上能够与员工所在企业的生产经营相协调,让员工有时间、精力参加培训,做到上班、培训两不误、两促进。



新居民女性学校开班仪式

年内计划举办6场培训

据市新居民服务管理局统计,截至9月20日,在我市居住的新居民有67.6384万人,其中女性新居民占44.3%。在瑞安居住满半年以上、5年以内的新居民有36万人,60岁以下的98.86%,初中文化以下占95.7%。

其中,女性新居民大多来自农村,文化水平普遍较低,整体素质不高。加上长期以来,大多数新居民妇女受工作、生活环境限制,学习、提升自己的机会很少,由此大大限制了新居民妇女从事社会活动的自主性、创造性以及自我潜力的发挥。

随着经济社会的发展,越来越多的女

性新居民开始关心自身素质提高问题,渴求获得新知识新技能。广大新居民妇女缺乏一个自我提高、自我发展的平台。为此,市妇联特别针对新居民女性群体,成立了新居民女性学校。

今后,新居民女性学校将依托市职业技术学校的教育资源和市妇女创业就业指导中心的师资力量,根据新居民妇女的学习需求,提供瑞安方言、人文风俗、政策咨询、技能培训、家庭教育和权益维护等方面的教育培训服务,预计年内将举办培训6场,为550名女性新居民提供学习培训机会。

20岁江苏少女患精神疾病无钱就医 瑞安好心人伸出援手 姑娘,让我们来帮助你

本报讯(记者蔡玲玲 通讯员张维姗)日前,市第五人民医院接收了一位特殊的病人。这名病人叫曹雪梅(化名),来自江苏,20岁,却因失恋的打击患上了轻度精神分裂症。一年前,她由父亲带到瑞安工作生活,但由于家境窘迫,病情一直没有得到很好的治疗。上周三,曹雪梅情绪再次突然失控,在工作间里拿东西砸人。

曹雪梅的情况得到了很多好心人的关注。飞云江边防派出所民警吴通福等人了解曹雪梅情况后,及时帮忙申请开通了绿色通道,将其送入医院治疗。而义工陈姿颖一年多来更是对其照顾关怀不断,一直尝试解开曹雪梅的心结。

日前,曹雪梅已住进了医院,医生说她有望痊愈出院。

警方:当日开通绿色通道

10月23日10时,飞云江边防派出所接到报警称,东山经济开发区某公司的一名员工精神失常,在工作间里拿东西砸人,场面失控。

接警后,民警吴通福与同事立即赶到了现场。当时,她坐在保安岗亭里,不说话,一直在笑。吴通福回忆说。

据与曹雪梅同住一寝室的工友反映,大部分的时候,曹雪梅的表现跟常人一样,可是,一到晚上,就表现异常,经常半夜三更

不睡觉,要么站在窗口久久发呆,要么跑到楼顶大喊大叫。这种反常的行为,让工友们觉得悚然。不仅如此,她还在寝室里向室友扬言,拿刀划你们的脸。

吴通福来到曹雪梅的寝室,在她的床铺上发现一把剪刀。经过调查核实,曹雪梅确实患有轻度精神分裂症,且家境特别贫困,支付不起治疗费用。随后,吴通福还了解到,我市第五人民医院免费收治警方送去的精神病人。可是,前提必须是该病人属于三无人员,即无家属、无身份、无固定工作。

于是,吴通福立即向上级通报了曹雪梅的情况,希望让曹雪梅及时得到治疗。很快,曹雪梅的案例获得了特批,警方为她开通了绿色通道。当天下午,吴通福就领到了《精神病人接收登记表》。当日16时多,吴通福带着登记表,陪同曹雪梅去医院办理了住院手续。

从接警到出警,调查了解曹雪梅的病情及其家境情况,跟上级领导汇报情况,写书面材料、收集证据,直到把曹雪梅送医院治疗,吴通福这才感觉,终于可以喘口气儿了。

她跟我的年纪相仿,也算受过高等教育,特别希望能把她的病治好。好好的一个人,不能就这样毁了。吴通福说。

据医生介绍,曹雪梅的精神创伤来自心

理层面,有望痊愈出院。

义工:相识一年关怀不断

实际上,关心曹雪梅的热心人不止飞云江边防派出所的工作人员,一名叫陈姿颖的义工一年多来对她也非常照顾。陈姿颖是一位普通的市民,左腿天生残障,出行需要拐杖支撑,但这并不影响她三天两头往曹雪梅的家里跑。

在曹雪梅来瑞前,陈姿颖就已认识曹雪梅的家人,并时常带衣物或水果过去探望他们。当时曹雪梅一家六口人,只有父亲一人有工作,月收入3000元,一家人只能挤着住在一大桥的桥洞里。

在陈姿颖等人的带领下,记者来到曹雪梅家中。整个住所十分简陋,没有一件像样的家具,床、桌子都是从废品中捡来的,衣服散乱堆放着。这里不通电,一到天黑,只能早早歇下。

这里环境太差,人又多,雪梅才搬到公司宿舍里去住。而且她老怀疑家里安装了监控摄像。曹雪梅的父亲无奈地说。去年7月,他将雪梅带到瑞安,原是想带她来治疗的,可因经济拮据,只能断断续续吃点药。

于是,陈姿颖一有空就过来跟雪梅聊天。一开始,她不理我。后来,她慢慢会跟我聊天,但她从来不提之前的事情。陈姿颖说,自己有意帮助雪梅打开心结,但一直不

得其法。

雪梅工作后,陈姿颖也时常去探望,或向雪梅的同事打听情况。前一段时间,雪梅也曾在工作时间突然发病,陈姿颖闻讯后即刻赶来,帮忙送她去医院。此次雪梅住进市五医后的第二天,陈姿颖又带着食物去病房探望。

现在看她状态挺好,我就放心了。陈姿颖说,我也曾经为自身的残障感到深深自卑,但后来走出了悲观,积极面对人生。现在,看到每一个有困难的人,我总想伸手,尽自己的力量帮别人也振作起来。

联办单位

瑞安市委政法委员会
瑞安市新居民服务管理局
瑞安市卫生局
瑞安市总工会
瑞安市妇联

(总第87期)